
Comitato Raggruppamento Scientifico Nazionale 3
Riunioni del marzo 2025

Il comitato RSN3 si è riunito online su piattaforma Meet il 12 e 26 marzo 2025 alle ore 14:00. 
  
In via preliminare, nella sessione del 12 marzo viene approvato il verbale delle riunioni tenutesi nel 
mese di febbraio.  

Il  Presidente  riporta  sulla  riunione  del  7  marzo tra  i  Presidenti  e  Vicepresidenti  dei  CSN e  il  
Presidente  e  la  DS.  Note  sintetiche  sugli  argomenti  trattati,  elaborate  in  collaborazione  con  i 
Presidenti e Vicepresidenti degli altri CSN, sono allegate a questo verbale e ne costituiscono parte  
integrante.  Nella stessa riunione, la DS chiede maggiori dettagli sul sondaggio sottoposto lo scorso 
ottobre a tutti  i  PI dei  grant RF 2022 e 2023.  Come richiesto in quel contesto,  il  21 marzo i 
Presidenti e Vicepresidenti dei CSN hanno inviato alla DS il modulo utilizzato per il sondaggio e,  
per completezza, il risultato aggregato dell’analisi dei risultati del sondaggio, ovvero la relazione 
finale già inviata in precedenza alla Dirigenza INAF, rendendosi quindi disponibili per ulteriori 
analisi. 

Si anticipa che si intende proporre al CdA un incontro analogo.  È già stato invece pianificato un 
incontro con il CS, su iniziativa di quest’ultimo, per 4 aprile prossimo. 

S.  Ivanovski  riporta  sullo  stato  della  proposta  di  associazione  di  INAF a  Europlanet:  è  stato 
ottenuto il parere positivo della DS e quindi la proposta verrà portata in discussione nel CdA di fine 
marzo.

Si discute sull’organizzazione della prossima riunione del Raggruppamento Scientifico Nazionale 3. 
Si propone una riunione di due mezze giornate da tenersi nelle prime settimane di novembre.  Le 
date verranno finalizzate dopo una verifica con le date proposte per gli incontri degli altri RSN, al  
fine di massimizzare la partecipazione anche del personale con diversa afferenza e delle figure  
istituzionali, inclusi i Presidenti e Vicepresidenti degli altri CSN.  La sede proposta è da definire.

Si decide infine di convocare la prossima riunione per il 16 aprile alle 14:00 con le stesse modalità.
Letto e approvato il presente verbale, la riunione viene quindi aggiornata. 

   



Sintesi riunione Presidenti e Deputy dei CSN con il Presidente e la 
DS del 7 Marzo 2025 
 
In previsione della riunione avevamo preparato una serie di punti emersi dalle richieste dei 
colleghi e dal confronto all’interno dei comitati sui quali interagire con il Presidente e la 
Direttrice Scientifica. Questi punti sono riassunti nelle slides riportate alla fine del presente 
documento di sintesi.  
 
No Cost extension Grant 2023 
 
La DS verificherà se tutti i grant sono sugli stessi fondi o se sono su fondi diversi che hanno 
scadenze differenziate. La DS valuterà la fattibilità di una proroga per tutti i grant tenendo 
presente questi aspetti. In caso contrario, i vari PI dovranno contattare la Direttrice 
Scientifica e chiedere se sia possibile avere una proroga.  
 
AdR su bando RF 2024 
 
La regolamentazione dei Contratti di ricerca ancora non è stata ancora finalizzata essendo 
materia di accordo sindacale.  
 
In generale, quando possibile, è consigliato rinnovare gli AdR già esistenti. Il rinnovo di AdR 
su fondi con un diverso Obiettivo Funzione è sempre possibile se il nuovo finanziamento è 
sugli stessi argomenti e il PI fornisce una dichiarazione che specifichi che, pur essendo un 
finanziamento diverso, la tematica è la stessa.  
 
Nelle altre situazioni, è possibile dare borse di studio o TD (accorpando più Ob. Fu.). 
Eventualmente per le tipologie che prevedono l’assunzione di 2 unità di personale, si può 
rimodulare dando un solo TD. In tutti questi casi, bisogna concordare con la Dirigenza la 
diversa gestione dei fondi. 
 
La tempistica per l’assegnazione fondi non è ancora definibile a causa del numero di Ob. Fu. 
da aprire. Si spera di riuscirci per fine marzo. Abbiamo chiesto di dare la priorità ai canali 
che prevedono il reclutamento di personale. 
 
Sarà definita una frase di ringraziamento da inserire obbligatoriamente negli 
acknowledgement degli articoli correlati con il finanziamento. 
 
Bando RF 2025 
 
Abbiamo riportato la necessità, pervenuta più volte ai comitati da un’ampia parte degli 
afferenti agli RSN, che i bandi di finanziamento alla Ricerca Fondamentale siano emessi 
regolarmente, con cadenza annuale, in modo da permettere ai ricercatori e tecnologi di 
programmare le proprie attività.  
  
Anche la differenziazione in diversi canali è apprezzata dalla comunità. Come comitati  
abbiamo proposto che la quota di finanziamento allocata nei vari canali previsti dai prossimi 



bandi RF non sia fissata nel bando, ma legata ad un success rate stabilito a seconda del 
canale di finanziamento.  
 
Nella seconda slide abbiamo riassunto gli aspetti positivi dei bandi RF emersi dalle scorse 
audizioni e dalle riunioni dei 5 comitati di raggruppamento. 
 
Il Presidente e la DS ci hanno informato che tra le varie ipotesi di modifica dei Finanziamenti 
RF a cui stanno lavorando, ne stanno valutando alcune, quali: 
 

● una sorta di “wild card”, ovvero una piccola frazione dei fondi RF verrebbe attribuita 
direttamente dal Presidente, DS o Direttori.  

 
● Una parte del totale dei finanziamenti per la ricerca di base provenienti dal MUR 

saranno distribuiti dalle UTG-A e UTG-B a progetti main stream e a basso TRL 
(tecnologie innovative da sperimentare). 
 

● Non sembra opportuno uscire adesso con un bando RF perché occorre aspettare i 
risultati del PRORIS e del bando dell’ASI che uscirà a breve e che andrà a finanziare 
una piccola missione italiana. Su questo punto, abbiamo fatto notare che da una 
parte non vi è un bando specifico per i progetti ground-based, dall’altra il bando 
PRORIS resta comunque un finanziamento limitato.  
 

● I minigrant con PI non staff ma pagati con fondi di altri progetti presentano delle 
criticità legate al fatto che gli stessi sono già impegnati full time sui progetti sui quali 
sono pagati. 

 
Comunicazione varie 
 
Il Presidente comunica che in merito ai telescopi da terra stanno organizzando un meeting 
per maggio su future infrastrutture da terra nel contesto di ESO Expanding Horizons, per 
stimolare proposte a PI-ship italiana. 
 
Come noto le disponibilità economiche dell’INAF sono risultate essere inferiori al previsto. La 
frazione degli FFO per gli stipendi è cresciuta in seguito ai recenti concorsi per le 
progressioni di carriera  (85% -> ~95%) e ci sono impegni internazionali da rispettare. 
 
Schede e PTA 
 
Presidente e DS ritengono che le schede siano utili per un uso interno e che probabilmente 
verranno aperte solo per un aggiornamento o per inserire progetti nuovi.  
Il PTA 2024 non è più stato chiuso, ma probabilmente sarà necessario farlo. Occorre capire 
come procedere. Poi, verso maggio, avremo una riunione relativa al PTA 2025. Al momento 
non si sono avute informazioni dal MUR su come dovrà essere organizzato. 
 
Audizioni grant 
 
Attualmente non sono previste audizioni. 
 



Budget per CSN 
 
Nel Comma 1 dell’Art. 28 del Regolamento di Organizzazione e Funzionamento (ROF) è 
stabilito che:  
”I Comitati Scientifici Nazionali possono richiedere al Consiglio di Amministrazione 
l’assegnazione di risorse finanziarie per garantire lo svolgimento delle loro attività 
istituzionali, per organizzare "forum" e per sostenere qualsiasi altra attività che la comunità 
ritiene comunque utile”.  
Su questa base, abbiamo comunicato che è intenzione dei CSN chiedere un budget al CdA 
per lo svolgimento delle proprie funzioni. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Slides preparate per la riunione 





 


